

СМИ

в Беларуси

ЭЛЕКТРОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 4 (9) июль–август 2008 г.



ОО «БЕЛОРУССКАЯ АССОЦІАЦЫЯ ЖУРНАЛІСТАў»
www.baj.by

«Час молчания»:

интернет-акция протеста,
организованная
ОО «Белорусская ассоциация
журналистов» 25 июня 2008 г.
против поспешного принятия
регрессивного закона РБ
«О СМИ»

«Белорусским властям мало контролировать традиционные СМИ. С помощью нового закона они хотят установить контроль и над онлайн-изданиями».

*Роберт Махони,
заместитель директора
«Комитета защиты журналистов»*

«Я высказываю сожаление в связи с принятием белорусским парламентом нового закона о СМИ, который еще более ограничивает свободу слова в Беларуси. Белорусские власти упустили возможность улучшить условия деятельности СМИ в стране и тем самым сделать шаг к демократизации»

*Бенита Феррера-Вальднер,
комиссар Европейского Союза по внешним связям
и европейской политике добрососедства*

Содержание этого электронного издания защищено нормами Авторского права.
Ссыпка на 00 «Белорусская ассоциация журналистов» при использовании материалов
ЭЛЕКТРОННОГО БЮЛЛЕТЕНЯ «МАСС-МЕДИА В БЕЛАРУСИ» является обязательной.

Издатель: 00 «Белорусская ассоциация журналистов» (00 «БАЖ») Пл. Свободы 17-304, 220030 Минск. БЕЛАРУСЬ
Телефоны: +375 17 203-63-66, 226-70-98 Факс: +375 17 203-63-66, 226-70-98 E-mail: baj@baj.by Web: www.baj.by

Контакт: Бастунец Андреи Леонидович, заместитель председателя 00 «БАЖ»

Содержание

1. СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ	5
2. РАЗВИТИЕ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ СМИ В ИЮЛЕ – АВГУСТЕ 2008 г.	5
3. ОСНОВНАЯ ПРОБЛЕМА: ПРИНЯТИЕ НОВОГО ЗАКОНА «О СМИ».	8

1. СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

На 1 сентября 2008 г. в Республике Беларусь зарегистрировано 1286 периодических печатных СМИ (683 газеты, 559 журналов, 39 бюллетеней, 5 каталогов). В августе зарегистрировано 11 новых изданий, аннулировано 5 свидетельств о регистрации СМИ. Всего же с 1996 г. Министерство информации аннулировало 1252 свидетельства о регистрации СМИ.

397 зарегистрированных печатных изданий имеют государственную форму собственности (из них 219 газет), 889 – негосударственную (464 газеты). Негосударственных СМИ общественно-политической направленности, по подсчетам ОО «Белорусская ассоциация журналистов», в стране менее 30. Половина из них по-прежнему исключена из государственных систем распространения по подписке и в розницу.

Большинство печатных СМИ издается на русском (561) и русском и других (347) языках. На белорусском языке выходит всего 70 изданий, еще 300 издаются на белорусском и других языках. Таким образом, белорусский язык в качестве языка издания указан в 370 свидетельствах о регистрации СМИ, русский – в 908. Еще 16 изданий выходят на других языках.

Еще хуже языковая ситуация в телерадиоэфире (находящемся под полным контролем национальных и региональных властей). На белорусском языке выходит только 5% от зарегистрированных телерадиопрограмм. По состоянию на 1 июня в Беларуси была зарегистрирована 221 программа телерадиовещания, из которых 156 – радиовещательные, а 65 – телевизионные. Ситуация на рынке электронных СМИ практически не изменяется уже долгое время.



photo.bymedia.meil

2. РАЗВИТИЕ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ СМИ В ИЮЛЕ – АВГУСТЕ 2008 г.

Основными событиями июля-августа 2008 г. были начавшиеся выборы в Палату представителей Республики Беларусь, принятие нового закона «О средствах массовой информации» (подробнее см. «Основная проблема») и допросы журналистов в связи с взрывом в Минске ночью 4 июля. Следует также выделить отказ судов рассматривать жалобы редакции газеты «Народная Воля» и журналистки Марины Коктыш на отказ в аккредитации журналистки при Палате представителей.

2.1. Выборы в Палату представителей



Выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь были назначены 24 июня президентским указом №344. В рассматриваемый период были сформированы избирательные комиссии и произведено выдвижение кандидатов в депутаты. Наблюдатели уже назвали выборы «бесшумными». Так, в промежуточном отчете №1 миссии БДИПЧ ОБСЕ по наблюдению за парламентскими выборами в Беларуси в период с 12 по 30 августа говорится, что «внешних признаков, свидетельствующих о том, что проходят выборы, наблюдается крайне мало». Это же подтверждает мониторинг освещения выборов средствами массовой информации, который осуществляет Белорусская ассоциация журналистов. Согласно его выводам, государственные СМИ не акцентируют внимания ни на избирательном процессе, ни на его субъектах, кроме Центризбиркома.

31 июля постановлением Центризбиркома Беларуси был создан Наблюдательный совет по контролю за соблюдением порядка проведения агитации в СМИ во время выборов депутатов Палаты представителей. В его состав вошли 7 человек, в том числе первый заместитель министра информации Лилия Ананич, представители государственных средств массовой информации и проправительственного Белорусского союза журналистов. Представители независимой прессы и ОО «Белорусская ассоциация журналистов», объединяющего преимущественно журналистов негосударственных СМИ, в Наблюдательный совет включены не были.

2.2. Допросы журналистов в связи с взрывом в Минске 4 июля

В ночь с 3 на 4 июля в центре Минска во время концерта, посвященного Дню Республики, произошел взрыв — сработало самодельное взрывное устройство. В результате ранения получили более 50 человек. Среди людей, допрошенных после взрыва, было несколько журналистов. Так, 8 июля в квартире члена ОО «Белорусская ассоциация журналистов» Нины Шидловской (пресс-секретаря Александра Козулина в 2006 году) прошел обыск, который продолжался семь часов. Как сообщила Н. Шидловская пресс-службе ОО «БАЖ», в 9.30 к ней в квартиру явились 4 сотрудника КГБ, кинолог с собакой и два понятых. «У меня забрали системный блок, фотографии, визитницы, старые наклейки — все то, что, по мнению спецслужб, является неблагонадежной продукцией». Мужа журналистки допросили в управлении КГБ по Минску и Минской области.

16 июля обыск был проведен в квартире, где прописан муж журналистки, члена Правления БАЖ Алены



Шеремет Михаил. В тот же день М. Шеремет был вызван по телефону в КГБ якобы для беседы в качестве свидетеля по делу о взрыве и арестован. 18 июля его выпустили на свободу, предупредив, что он остается в статусе подозреваемого.

23 июля обыск был проведен в Витебске в квартире Жанны Поповой, директора издательского дома «Витебский курьер», который издает газету «Витебский курьер М». У Поповой были изъяты дискеты, компакт-диски и флэш-карты. После обыска директора издательского дома доставили в областное управление милиции по борьбе с организованной преступностью «для дачи показаний».

30 июля у главного редактора газеты Товарищества белорусского языка «Наше слово» (Лида) Станислава Судника взяли отпечатки пальцев. Это произошло в



местном отделении КГБ, куда журналиста вызвали «на разговор» по делу о взрыве в Минске.

19 августа в Минске был допрошен в качестве свидетеля по уголовному делу о взрыве главный редактор развлекательной газеты «Антенна» Сергей Малиновский. У журналиста сняли отпечатки пальцев и взяли образцы слюны.

Под предлогом расследования дела о взрыве в Минске были допрошены также журналисты из Черикова и Климовичей (Могилевская обл.) Семен Понизовцев и Сергей Аржанцев, журна-

листы негосударственной малотиражной газеты «Вольный город» (Кричев, Могилевская обл.) Сергей Неровный, Николай Гердий и учредитель издания Владимир Кудрявцев.

2.3. Отказ в судебном рассмотрении жалоб на отказ в аккредитации

17 июля Минский городской суд отклонил жалобу заместителя редактора газеты «Народная Воля» Марины Коктыш на определение суда Московского района, отказавшегося рассматривать жалобу журналистки на Палату представителей. Судебные органы решили, что у журналистки «отсутствовало право на обращение в суд». М. Коктыш пыталась обжаловать отказ нижней палаты белорусского парламента в ее аккредитации. Палата представителей, в свою очередь, ссылалась на запрет Службы безопасности президента допускать М. Коктыш в Дом правительства, где заседает Палата представителей.

24 июля Минский городской суд отклонил и жалобу редакции газеты «Народная Воля». Издание добивалось, чтобы суд обязал Службу безопасности президента дать ответ, почему президентская охрана запретила Марине Коктыш допуск в помещения Палаты представителей. Служба безопасности этот запрос проигнорировала, а суд Московского района г. Минска и затем Минский городской суд отказались рассматривать жалобу газеты на том же основании: отсутствии права на обращение в суд. Между тем право на судебную защиту гарантируется Конституцией Республики Беларусь.

3. ОСНОВНАЯ ПРОБЛЕМА: ПРИНЯТИЕ НОВОГО ЗАКОНА «О СМИ»

17 июля Александр Лукашенко подписал новый закон «О средствах массовой информации». Закон вступит в силу через полгода после его опубликования, т.е. 7 февраля 2009 г.

Законопроект был одобрен Советом Республики 28 июня, после принятия его в двух чтениях Палатой представителей (17 и 24 июня). ОО «БАЗ» неоднократно обращалось к депутатам с просьбой направить документ на международную экспертизу (белорусские власти с 2002 года обещали направить законопроект в Парламентскую Ассамблею Совета Европы, однако так этого и не сделали). Работа над законопроектом велась в закрытом режиме, а его принятие проводилось в спешном порядке. Тем не менее юристы ОО «БАЗ» успели провести его экспертизу и содействовали блокированию ряда репрессивных положений. Однако в целом на сущность закона это не повлияло: он сохранил свой регрессивный и ограничительный характер.



Среди положений нового закона – регулирование деятельности интернет-СМИ постановлениями правительства, ограничение зарубежных инвестиций в СМИ, необходимость перерегистрации всех СМИ после вступления закона в силу, упрощение процедуры закрытия изданий, уменьшение правовой защищенности журналистов и СМИ.

В течение июня и июля ряд международных организаций неоднократно обращались к белорусским властям с призывом воздержаться от принятия закона в существующем виде и предлагали экспертную помощь в доработке документа. Среди обратившихся — представитель по свободе СМИ ОБСЕ Миклош Харашти, докладчик по Беларуси Парламентской ассамблеи Совета Европы Андреа Ригони, Международная федерация журналистов, Международная кампания за свободу слова «Article19», «Репортеры без границ», Фонд «Дом прав человека» (Норвегия), Норвежский Хельсинкский комитет, Норвежский союз журналистов, Норвежский ПЕН-центр, Датский союз журналистов, «Комитет защиты журналистов», другие авторитетные лица и организации.

После принятия закона «Репортеры без границ» отметили в своем заявлении: «Мы очень обеспокоены развитием ситуации со свободой прессы в Беларуси. Новый закон — еще один шаг по уничтожению свободной прессы. К тому же он предоставляет властям возможность контролировать интернет. Подписав этот закон, президент Лукашенко легализовал цензуру в стране, в которой СМИ и так находились под жестким контролем».